"好日子,要停下来细细品尝"

闪烁智慧之光的《蒙田随笔全集》

本报记者 王红星

蒙田是法国文艺复兴之 后最重要的人文主义作家, 于1571年开始写作他的《随 笔集》,并出版两卷。直到 1592年蒙田去世,在长达二 十年的岁月中,随笔的创作 断断续续。这才形成了卷帙 浩繁的《蒙田随笔全集》。他 的随笔全集是十六世纪各种 知识的总汇,有"生活的哲 学"之称,它与培根《人生 论》、帕斯卡《思想录》一起被 誉为欧洲近代哲理散文三大 经典。蒙田的随笔文体自由, 内容、长短都任意抒写,蒙田 可以说是随笔这种文章的鼻

電影田随笔全集》共107章,百万字左右。这一随笔集 内容丰富多彩、包罗万象,每篇独立成章,各有一个主题。随笔中囊括了蒙田对于政治 生活、人情风俗、道德操守、个人品位、世事情态、自然等,然有一个人品位、世事情态、自然,以是至包括了对的独大者。蒙田以博学著称,用古法、文写成,又大量引用了希腊、文写成,又大量引用了希腊、京大利、拉丁语;旁征博的论述,但整个《随笔集》自然流





畅,绝无艰涩的学究气。这正如他自己在随笔集中所写的"即使我们可以凭借别人的知识成为学者,但要成为哲人,却只能靠我们自己的智慧"(《论学究气》)。

在"直面自我"这一章中,蒙田非常强调真诚不自欺。"有的人为了荣誉和功名而竭尽全力,他们戴着面具在社会舞台上表演,把真实的自我掩藏起来不让公众了解,这种人究竟是想得人人呢?"他非常强调,一个人

辨别自己的行为是不是正当,是不是合于道德,很重要的资格标准就是你能不能将之公之于众,"我要求自己,敢于做的事情就要敢于说出来,不能够公之于众的事就不要去想。我最坏的行为和思想也没有丑陋到不可告人的地步。"

在论教育上,蒙田并不像一些思想家一样鼓励人多读书,"初学者的无知在于未学,而学者的无知在于学后,前者无知是连字母都没学

过,当然无法阅读,后者的无知却是读错了许多书。"人类知是读错了许多书。"人类发展到我们的时代,我们不仅不可能读完所有流传至今的书记,就连名著恐怕也难以读完,因此在学习的时候,在读书的时候,一定要选好书籍。避免如蒙田所说的"学而无知"。

蒙田论述热爱生命的那 ·章内容还被选入了初中的 语文课本之中,"我赋予某些 词语特殊的含义,拿'度日' 来说吧,天色不佳,令人不快 的时候,我将'度日'看作是 '消磨光阴',而风和日丽的 时候,我却不愿意去'消磨', 这时我是在慢慢赏玩、领略 美好的时光。坏日子,要飞快 地去'度',好日子,要停下来 细细品尝。"他用来表达深邃 思想的都是普通文字。甚至 连他那写批评的话语也显得 很顺耳,"糊涂人的一生枯燥 无味,躁动不安,却将全部希 望寄托于来世。"这里也有对 当时流行的宗教思想的批

卷帙浩繁的《蒙田随笔 全集》问世四百多年来从未 绝版,它不仅受到普通人的 青睐,一些大思想家对它的 评价同样很高。尼采称赞蒙 田:"世人对生活的热情,由 于这样一个人的写作而大大 提高了。"爱默生在日记中说 蒙田的《随笔集》:"剖开这些 字,会有血流出来;那是有血 管的活体。这本随笔集对后 世的影响是深远的,它影响 了培根的《散文集》的创作, 并且影响了后世许多思想 家。就在当下,它也是很多人 的枕边书,中国人称它是西 方的《庄子》。

一位耄耋老人的 感恩之心

文/赵继尧 (名士豪庭社区居民)

我是一位一直病魔 缠身的耄耋老人。

理身的耄耋老人。 1999年患上结肠癌, 长达六个小时的手术,然 后是两年的化疗和漫长 的康复治疗。好不容易挣 扎着渡过五年(医疗上称 为"临床治愈"),但相继 又在2007年、2009年确诊 了高血压和脑栓塞,每天 一把把地吃药。

2012年底,当拿到食 道癌的确诊结果,我悲痛 欲绝,为什么这么倒霉? 老天为什么对我如此不 公?为什么总不放过我? 看来这次想活也活不成 了,当时我失去了活下去 的信心。

在家人、亲朋的劝慰下,我接受了放疗,在肿瘤医院一住就是俩月。那段时间,副作用使我吃不下、睡不着,几乎整夜坐着干咳,痛苦难忍,十分

绝望

2013年初冬,我拖着 病体住进了名士豪庭一 区。住下不久,名士豪庭 社区居委会主任郭萍等 来进行新户家访。了解到 我的情况后,他们表示极 大的同情,鼓励我树立信 心、积极救治,同时他们 还向上级反映了我的情 况。2014年春节前夕,居 委会工作人员送来了慰 问金。尽管数额有限,但 是这让我深深地感受到 政府的关怀,像一双巨大 又温暖的手,增强了战胜 病魔的信念,扶着我往前

然而病魔还是没有放过我。2014年,我出现站立不稳、四肢僵硬、接连摔倒的情况,行动不得不依靠拐杖和家人。经过诊断,这是又患上了帕金森氏病。

居委会领导闻讯后, 又来看望我,依然是耐心、极力地鼓励我树立信 心、配合治疗。郭萍主任帮着我申请了政府购买的居家养老服务,在我出院第二天,她就带来了护工,并细心地交待护工照料我的每一个细节。

社区的关怀和护工的悉心照料,使我能全身心地投入治疗和康复。如今,我的病情日益好转。说句心里话,我之所以有今天,多亏了社区领导们及时地关怀和真心实意地服务。



这篇感情真挚的文章由赵继尧先生委托他的孩子惠赐。赵先生与病魔顽强斗争的曲折历程,名士豪庭居委会和政府对他的关心帮助,都浓缩在这言简意深的800字里了。

同时,可以想见的是,赵先生的家庭也一定是坚强,有爱的,十多年来,他的家人对他进行了全力救治和精心照顾,给予了他持续的安慰和支撑。正是这诸多爱的力量,让赵先生在一次次的疾病面前挺了过来

据赵先生的家人介绍,尽管老先生很多年不动笔了,这次他还是费了很大的劲写就这篇文章,希望让更多的人看到政府、社区居委会对居民的付出和关怀,感受正能量。

命运无常,唯有爱能抵抗。在此,让我们感谢赵先生的无私分享; 也让我们一起祝福赵先生,祝愿他老人家早日康复、幸福长寿!

《新姚家》编辑部